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Стратегията за развитие на училището Първо основно училище “Никола Йонков

Вапцаров” - гр. Берковица за периода 2023/2028 година е приета на заседание на

Педагогическия съвет с Протокол Ле 2/08.01.2024 г., утвърдена е със Заповед Ле 2/

15.09.2023 г. на директора на училището и е одобрена от Обществения съвет

(Протокол Ле 7/14.09.2023 г.).
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1. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ

Настоящата Стратегия определя развитието на Първо основно училище през

следващите 5 години чрез оптимизиране и обновяване на технологиите, методите,

средствата и организацията на дейностите в съответствие с приоритетите за развитие на

образованието в Република България и принципите на общото Европейско

образователно пространство.
Самата стратегия е резултат от осъзната в училищната общност необходимост от

промяна и превръщането на училището в организатор, създаващ условия за личностно

развитие на учениците чрез формиране на ключови компетентности и способности за

самостоятелно усвояване на знания.

1. Нормативна основа
Стратегията за развитие на училището се основава на приоритетите, целите и

стандартите, заложени в следните документи:

Нормативни основания за разработване на стратегия за развитие на институцията
1. Правна рамка на ЕС
11. Препоръка на Европейския парламент и Съвета от 12.02.2001 г. за европейско



1. Правна рамка на ЕС
1.1. Препоръка на Европейския парламент и Съвета от 12.02.2001 г. за европейскосътрудничество при оценяване качеството на училищното образование;1.2. Препоръка на Европейския парламент и Съвета от 18.06.2009 г. за приемане наЕвропейска референтна рамка за осигуряване на качеството в професионалнотообразование и обучение.
1.3. Европейската референтна рамка за ключовите компетентности за учене през целияживот.
1.4. Програма „Образование“ 2021 - 2027 с европейско финансиране.2. Национална правна рамка
2.1. При разработването на стратегия за развитието си институцията следва да сесъобрази с редица национални стратегически документи:е Национална програма за развитие „България 2030“

е Стратегическа рамка за развитие на образованието, обучението и ученето вРепублика България (2021 - 203 0)
е Стратегия за възпитателната работа в образователните институции (2019 - 2030)е Национална стратегия на Република България за равенство, приобщаване иучастие на ромите (2021 - 2030)
е Национална стратегия за детето (2018-2030)

Секторна стратегия за безопасност на движението по пътищата (2021 - 2030)е Национална програма за превенция на насилието и злоупотребата с деца 2023 -2026, приета с Решение Ме 51 от 23.01.2023 г. на Министерския съвет от 26.01.2023
Г.

Национална програма за закрила на детето (2019 г.)
Национален план за възстановяване и устойчивост на Република БългарияНационална квалификационна рамка на Република БългарияНационални програми за развитие на образованието
Закон за предучилищното и училищно образование (ЗПУО)
Държавни образователни стандарти
Областната стратегия за развитие на област Монтана
Областна стратегия за подкрепа за личностно развитие на децата и ученицитеОбщинска стратегия за развитие на образованието
Общинска стратегия за личностно развитие на децата и учениците и др.

2.2. Стратегията за развитие на училището се разработва в съответствие с изискваниятана:
Закон за предучилищното и училищното образование
Закон за професионалното образование и обучение
Закона за закрила на детето
Закон за защита на личните данни
Закона за защита от дискриминация
Закон за семейните помощи за деца
Закон за здравословни и безопасни условия на трудДържавните образователни стандарти
Колективен трудов договор в системата на предучилищното и училищнотообразование
Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане, включване ипредотвратяване на отпадането от образователната система на деца и ученици взадължителна предучилищна и училищна възрасте Механизъм за противодействие на тормоза и насилието в институциите в
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системата на предучилищното и училищното образование и др.

Настоящата Стратегия за развитие на Първо основно училище “Никола

Вапцаров” е разработена на основание чл. 263, ал, т.1, ал. 3, 4 и 6 от Закона за

предучилищното и училищното образование (ЗПУО) и чл. 7, ал. 1 от Закона за

финансовото управление и контрол в публичния сектор (ЗФУКПС).

Стратегията за развитие на Първо основно училище “Никола Вапцаров” обхваща

петгодишен период от 2023 до 2028 учебни години, като се актуализира при

необходимост. Към Стратегията за развитие на училището ежегодно се прилага план за

действие и финансиране, а резултатите от изпълнението се отчитат в края на всяка учебна

година.
Стратегията за развитие на Първо основно училище “Никола Вапцаров” е

одобрена от Обществения съвет на училището (чл. 269, ал. 1, т. 1 от ЗПУО).

2. История и статут
Първо основно училище „Н. Й. Вапцаров” -- Берковица, е учебно заведение с над

160-годишна история. Краеведите го смятат за пряк наследник на първото училище в

Берковска околия, което е създадено през 1862 година като първото килийно училище.

През 1942 г. със средствата на ГНС, на родители и обществени организации е построена

нова сграда, а през 1961 г. се прави разширение от 220 кв.м., проектирано от арх. Йоцов.

Първият директор на училището е Александър Герасков. Строежът на сградата, в която

в момента се помещава Първо основно училище „Н. Й. Вапцаров“, е започнат на

26.11.1970 г. и е завършен на 01.01.1973 г. С доброволния труд на учителите, учениците

и техническия персонал то е почистено и обзаведено за един месец.

Тържественото откриване се случва на 5.11.1973 г.

Днес, през учебната 2023 - 2024 г., Първо основно училище „Н. Й. Вапцаров” -
Берковица, продължава да функционира като основно училище. 147 ученици са

разпределени в 7 паралелки, от които начални - 4, прогимназиални - 3.

Обучението се осъществява от 24 педагогически специалисти.

Седалището на училището е в град Берковица, община Берковица, област

Монтана.
Официалният адрес е град Берковица, ул. “Стефан Стамболов” 1.

Училището е общинско. Според вида на подготовката то е неспециализирано, а

според етапа или степента на образование е основно - от 1 до УП клас.

Обществено-социалният статус на Първо основно училище „Г. Й. Вапцаров” -
Берковица, е градски. В училището се обучават и ученици, пътуващи от квартал

„Раковица” - ромския квартал на града, както и от село Бързия, което отстои на около 7

км от града. През последните години училището се утвърждава като отворена социална

организация от ученици, учители, родители, управленски екип, която активно работи с

институции, неправителствен сектор и общественост.
Училището осигурява общообразователна и разширена подготовка. Създават се

условия и за допълнителна подготовка с цел развитието на интелектуално, емоционално,

социално, духовно-нравствено и физическо развитие и подкрепа на всяко дете и на всеки

ученик в съответствие с възрастта, потребностите, способностите и интересите му.

Предимство на училището е целодневната организация на обучение, в която са

сформирани пет групи за целодневна организация на учебния ден от Т до УП клас.

Училището осигурява обедно хранене и целодневно обучение на 146 ученици.

Училището има опит в целодневната организация на учебния процес чрез

създавани полуинтернатни групи през предходни учебни години. През учебната 2019 -
2020 година в класовете от начален етап поетапно се въведе вариант смесен блок на



организация: при целодневна организация на учебния ден за учениците учебните часовеот учебното разписание се редуват с дейностите по самоподготовка, по организиранотдих и физическа активност и заниманията по интереси в смесен блок сутрин и следобедпри целодневна организация на учебния ден, който дава възможност както за провежданена блок часове и работа над уроци, разработени на принципа на проектно-базиранотообучение, така и свобода в избора на методи и ресурси на преподаване. Днес този моделе неприложим поради недостатъчния брой ученици в паралелка (минимум 17), който дапозволява осъществяването му.
Главен предмет на дейността на училището са обучението, възпитанието исоциализацията в зависимост от възрастовите особености на учениците и технитепотребности. Учениците са обект и субект в тази дейност, най-важен елемент насистемата, смисълът на нейното изграждане и функциониране.
Педагогическият екип, който работи в училището, е от правоспособни, висококвалифицирани и мотивирани учители, като значителен е делът на младите учители.Всичко това е предпоставка за постигане на качествено образование, съобразено с новитеизисквания на времето.
Училището заслужено се ползва с авторитета на наследник на най-старотоучилище в Берковица. Цялостната му дейност е симбиоза между традициите набългарското образование и новите тенденции в него.

3. Администриране
Постигането на стратегическите и оперативните цели за планирания петгодишенпериод е обвързано с приемането и гласуването на педагогически съвет на План заизпълнение на дейностите, включващ времеви график, отговорни лица за изпълнение наконкретните дейности, бюджет и отчитане на резултатите.Очакваните резултати са обвързани с редица външни фактори, което ги правитрудно прогнозируеми. Те се превръщат в желано състояние, което ангажира всекипредставител на образователната институция с поемане на конкретна отговорност завсяка една от дейностите, залегнали в плана.

Планът е разработен на базата на обобщен анализ на силните и слабите страни научилището и установените потребности в сферата на качеството на образователнияпроцес.
Предвижда се актуализацията му да се извършва при необходимост или на всекидве години.
Мониторингът по изпълнение на предвидените в плана дейности е приоритет наръководството на училището с активното участие на обществения съвет като орган заграждански контрол.
Първо основно училище “Никола Вапцаров” работи на делегиран бюджет от 2007година. Има опит при планирането и разходването на финансовите средства. Изграденатасистема за финансово управление и контрол на публичните средства в образователнатаинституция от 2003 година насам като план от дейности, обхващащ управленскизадължения и политики и методи, гарантира сигурност при управлението нафинансовите средства.
Голяма част от предвидените мерки и дейности за постигане на оперативнитецели не изискват финансиране. Те са обвързани от активната намеса на човешки факторчрез осъществяването на меки мерки, политики и дейности.
Финансовото осигуряване изпълнението на стратегията за развитие на училищетосе осигуряват от делегирания бюджет на училището, собствени средства, средства отпроекти, финансирани от ЕС, и от национални програми.



П. АНАЛИЗ НА СЪСТОЯНИЕТО НА УЧИЛИЩЕТО

1. Характеристика на средата
Основни предизвикателства пред образователната система и ефективни начини за

справяне с тези предизвикателства на Първо основно училище „Н. Вапцаров“

Новите предизвикателства пред традиционните образователни модели и

традиционните форми на общуване са продиктувани от динамично променящите се

обществени отношения и дигитализацията на образователния процес. Единствен начин

за справяне с предизвикателствата е изграждането на автономни и инициативни

личности, уважаващи другите, способни да работят съвместно, владеещи ключови

компетентности, с нагласи за учене през целия живот, осъзнати за силните си страни и

способни да ги развиват и прилагат за себе си и в полза на общността. За тази цел

училището прави своя избор да се развива като съвременна конкурентноспособна

образователна институция, на която целите и резултатите от ученето са подчинени на

новите образователни стандарти, обвързани с условията и процесите за тяхното

постигане.
Ключовите компетентности, които учениците в Първо основно училище „Никола

Вапцаров“ трябва да овладеят като комплекс от взаимосвързани знания, умения и

нагласи или отношения, необходими за личностното им развитие и изграждането на

активната им гражданска позиция, намират своето място в изучаването на

общообразователната, разширената и допълнителната подготовка. Първо основно

училище „Никола Вапцаров“ предприема политики и мерки, необходими за успешна

личностна и професионална реализация и активен граждански живот в съвременните

общности.
За това как работят учителите в Първо основно училище, е видно от резултатите

- НВО по отделните учебни предмети, които говорят красноречиво за постигнатото в

овладяването на знанията, благодарение на добре организирания учебен процес в

училище. Високи са постиженията на учениците и в ученическите игри и олимпиади,

където достигат национални нива.
В тази насока активно работят и ПУО, на чиито сбирки учителите споделят

проблемите, с които се сблъскват в работата си, както и обменят опит. Учителите

повишават своята квалификация в курсове и семинари.
Направени са и първите стъпки за създаване и реализиране на

интердисциплинарни и трансдисциплинарни уроци, основани на принципите на

проектно-базираното обучение.
След спечелен проект по НП "Изграждане на училищна 5ТЕМ среда” през 2023

година отвори врати новоизградения 4ТЕМ център. Тази промяна във физическата среда

подпомага изграждането на цялостен модел за кариерно обучение на учениците от

основен етап на образование с фокус - инженерни науки, математика, технологии,

изкуство. Иновацията е подкрепена както с промяна в средата, така и с използването на

нови методи на преподаване и интегриране на учебното съдържание. Трансформацията

дава възможност за 5ТЕМ забавление и практически преживявания, които са същността

на истинското обучение.
През последните години училището реализира няколко международни проекта по

програмата „Еразъм +” - „Дигитално училище - училище на бъдещето”, “Роботи на

бъдещето”, обучителни мобилности КАТ - в ИКТ, образователни визити в училищата,

тренировъчни семинари).
Училището работи по повечето от националните програми на МОН - „Равен

достъп до училищно образование в условие на кризи“, “Осигуряване на съвременна,

сигурна и достъпна образователна среда” с Модул „Библиотеките като образователна



среда“, Модул “Подкрепа на целодневното обучение на учениците” и Модул„Съвременна среда за качествено обучение по хуманитарни науки, изкуства и спорт“,НП „Подкрепа за приобщаващо образование“, проект „Променяме се с климата попрограма „Опазване на околната среда и климатични промени“, финансирана отФинансовия механизъм на Европейското икономическо пространство (ФМ на ЕИП) исъфинансирана от българската държава.
Образователната институция е изправена и пред друго предизвикателство -осигуряване на възможности за приобщаващото образование като неизменна част отправото на образование, като процес на осъзнаване, приемане и подкрепа наиндивидуалността на всеки ученик и на разнообразието от потребности на всичкиученици. В контекста на приобщаващото образование Първо основно училище „НиколаВапцаров“ дава ясен знак за хуманизъм и толерантност, тъй като в него се обучаватинтегрирано 15 ученици със специални образователни потребности (СОП) от Т до УПклас. Училището е започнало процеса на интеграция на ученици със СОП още през 2017година.

Ярък пример за демократичния дух на образователната институция еприобщаването на родителите като активни участници в образователния процес иразгръщането на възможностите им за граждански контрол чрез участие в Общественсъвет.
В училището е сформиран и Ученически съвет като форма за ученическосамоуправление, чрез която учениците участват в обсъждането при решаването навъпроси, засягащи училищния живот и училищната общност и дават мнения ипредложения за училищните дейности, включително за избираемите и факултативничасове и училищния учебен план. Училищното ръководство съдейства на учениците отУченическият съвет да получават подкрепа и от органите на местно самоуправление притехни инициативи, свързани с живота на общността. Най-често тези инициативи засягаттяхното гражданско самосъзнание, екологичната култура и преодоляването на агресиятаи насилието сред младите хора.
Автономията на училището включва правото му да разработва училищни учебнипланове, учебни програми за разширена и допълнителна подготовка, както и даразпределя учебната програма в рамките на съответния етап в зависимост отпотребностите на учениците. Това е истинско предизвикателство, носещо след себе си исвобода, и отговорност, защото резултатите от избора стават известни след години. Втози контекст училището “поема предизвикателството да разработваинтердисциплинарни учебни програми, свързани с природните и обществени науки,новите технологии и чуждите езици, в резултат на които да се подобрят резултатите отученето по съответните учебни предмети.
Важен фактор за гаранция на качествено образование е непрекъснатотоповишаване квалификацията на педагогическите специалисти и превръщането й не самов право, но и в задължение. В Първо основно училище „Никола Вапцаров“продължаващата квалификация на педагогическите специалисти се реализира чрезобучения по международни и национални програми и повишаване на компетентностите






































